
CERCETĂRI ARHEOLOGICE PE VALEA CĂLMĂŢUIULUI 
(reg. Galaţi) 

A 

IN trecut partea de nord-est a Cîmpiei Romîne, mai precis, teritoriul cuprins astăzi 
în raioanele Filimon Sîrbu (Făurei), Însurăţei (Călmăţui) şi Brăila, regiunea Galaţi, 
a fost aproape complet neglijat în ceea ce priveşte cercetările arheologice. Informaţiile 

noastre se limitau numai la două puncte arheologice, Scorţaru 1 şi Nazîru 2, cunoscute 
şi acestea prin descoperiri întîmplătoare. 

În ultimii ani, Muzeul regional Galaţi şi Muzeul raional Brăila au întreprins 
o serie de cercetări arheologice în această regiune, datorită cărora harta arheologică 
a fost îmbogăţită cu noi descoperiri. 

Astfel, în raionul Brăila, pe teritoriul comunei Baldovineşti, directorul Muzeului 
raional Brăila a descoperit resturi materiale neolitice ce aparţin culturii de tip 
Boian, faza Giuleşti, şi resturi mai noi, iar la Brăiliţa, vadul Catagaţei, într-o cărămidărie, 
a descoperit o aşezare neolitid de tip Gumelniţa. 

În raionul Călmăţui, în partea de nord a satului Gabrielescu, pendinte de comuna 
Bordei-Verde, s-au găsit pe un loc de casă viran fragmente ceramice din a doua epocă 
a fierului. 

În articolul de faţă ne vom ocupa cu prezentarea descoperirilor arheologice de 
pe teritoriul comunei Lişcoteanca şi al comunei Largu, ambele situate pe valea 
Călmăţuiului. 

A vînd în vedere faptul că punctele arheologice de care ne ocupăm se află în 
Cîmipa Călmăţuiului, este necesar să prezentăm mai întîi o descriere sumară a acesteia, 
sub aspectul geomorfologic. 

În acest scop preferăm să cităm un pasaj concludent dintr-un studiu geografic: 
« Cîmpia Călmăţuiului, cuprinsă între valea lalomiţei şi valea Călmăţuiului, se caracteri
zează printr-o altitudine mică (55 m); scade din valea Călmăţuiului spre valea Ialomiţei 
şi de la vest la est (63-41m). Pe porţiunea din imediata apropiere a Călmăţuiului, se 
află o zonă de dune vechi, fixate (parţial mobile). Spre sud, cîmpia prezintă o serie de 
lacuri, resturi de vechi văi fluviatile anastomozate (limane fluviatile). Către Dunăre 
apare o terasă întinsă, care se continuă spre nord în cîmpia Brăilei. Cîmpia este acoperită 
de depozite de loess, de grosimi variabile, în care sînt dezvoltate procese de tasare »3. 

A. LIŞCOTEANCA 

Cu prilejul unei periegheze efectuate în raionul Călmăţui din regiunea Galaţi, 
la data de 18 iunie 1953, am descoperit pe teritoriul comunei Lişcoteanca rămăşiţele a 
două aşezări omeneşti, din timpul orînduirii comunei primitive. 

1 I. Nestor, Zur Chronologie der rumăniuhen Steinkllp
j~rzeit, în « Praehistorische Zeitsr.hrift >>, Berlin, 1928, 
p. 139. 

2 V. Pârvan, Getira, p. 9, 

3 Tr. Naum, H. Grumăzcscu şi G. Niculcs:u, Raio
narea geomorjolo,gicd a părjii de nord-est a Ompiei Romine, 
In «Probleme de geografic », voi. I, Ed. Acad R,P.R,, 
1954, p. 91. 
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Dacă priveşti din marginea de nord-vest a comunei Lişcoteanca în direcţia sud
sud-est, de la prima vedere atenţia este reţinută şi fixată cu deosebit interes asupra 
celor două măguri, ce se află situa,te în actuala luncă mlăştinoasă a pîrăului Călmăţui, pe 
care localnicii le numesc « popine » (fig. 1). 

În al doilea rînd, cauţi să urmăreşti cu o vie curiozitate meandrele vechii terase 
a aceluiaşi pîrăiaş ce se pierde departe în cîmpie. Imediat începi să bănuieşti aici existenţa 

t 

o 

Fig. 1. - Schita împrejurimilor comunei Lişcoteanca. 

partea de sud, cam la aceeaşi distanţă, 
nului, fig. 1). 

unor aşezări străvechi şi să faci analogii cu 
alte locuri asemănătoare - tipice- cum sînt 
cele de la Boian, de la Gumelniţa din apro
pierea Olteniţei, aşezările de la Sultana, 
Vidra, Glina, sau aşezarea descoperită recent 
la Giuleşti, unde, cîndva, în timpuri stră
vechi, oamenii si-au fixat asezările. Astfel 
de terenuri do~inante, cum' sînt de pildă 
« popinele » şi « măgurile », « boturile de 
deal » şi terasele, în apropierea apelor, 
erau cele mai prielnice pentru stabilirea 
asezărilor omenesti în conditiile de atunci. 

' În adevăr: presupun;rile făcute nu 
sînt lipsite de temei, deoarece, mergînd pe 
marginea terasei în direcţia sud-sud-est, 
la o depărtare de circa 1 km de comuna 
Lişcoteanca, se află un bot de terasă nedes
ţelenit, pe suprafaţa căruia se găsesc urme 
materiale de locuire, îndeosebi cioburi şi 
chirpici cu impresiuni de nuiele etc. 

De aici, la 500 m spre nord-nord
est, este aşezat satul Satnoieni, iar în 

se află « popina nr. 1 » (vezi schiţa tere-

Pe suprafaţa aşezării, ca şi pe terenulcultivabil din apropiere, s-au găsit în număr 
apreciabil fragmente ceramice din a doua epocă a fierului (perioada Latene ), puţine 
din migraţii şi, în mai mică măsură, resturi neolitice, aparţinînd culturii materiale Gumel
niţa. După examinarea unui profil taluzat în malul aşezării, s-au observat următoarele: 
în general solul este roşcat; 20 cm de la suprafaţa solului pămîntul are o culoare brună
roşcată-şocolatie; de la 20 cm pînă la 70 cm, un strat gros de 50 cm, pămîntul are 
o culoare cafenie-roşcată. La 70 cm adîncime sîntem la interferenţa dintre pămîntul 
de nuanţă cafenie-roşcată cu pămîntul galben. 

În primul strat de la suprafaţa solului există urme materiale ce aparţin epocii 
Latene şi perioadei migraţiilor. În stratul al doilea se găsesc fragmente ceramice gu
melniţene, oase de animale, chirpici ars, şi se văd urme de arsură de culoare cărămizie
roscată etc. 

' ~olul vegetal şi straturile arheologice au o grosime de numai 70 cm, aceasta 
desigur datorită faptului că terenul fiind în pantă, solul vegetal a fost continuu spălat 
şi spulberat, fie din cauza ploilor, fie din cauza vînturilor şi a altor agenţi atmosferici, 
care în permanenţă modifică scoarţa pămîntului. 

Cealaltă aşezare pe care am amintit-o în treacăt, adică « popina nr. 1 », se află 
în partea de sud-sud-vest a comunei Lişcoteanca, la o depărtare aproximativă de 1200 m, 
fiind situată pe lunea mocirloasă a pîrăului Călmăţui, ce curge leneş la 600 m sud-est 
de această popină, 
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Primăvara şi toamna, cînd apele vin mari, cresc, popina capătă înfăţişarea unei 
insuliţe înconjurată de apele pîrîului ce inundă întreaga luncă. După retragerea apelor, 
în timpul verii, lunea este acoperită cu tufe de cătină şi serveşte drept islaz comunal 
pentru păşunatul oilor. 

Aşezarea este destul de bine conservată, aproape întreaga suprafaţă a popinei 
fiind acoperită cu o iarbă măruntă; numai la poalele ei sînt cîteva gropi de fîntîni, fiindcă 
de cele mai multe ori ciobanii îşi instalează stînele în preajma popinei. Cu toate acestea, 
resturile ceramice, se găsesc la suprafaţă, lucru explicabil datorită faptului că spinarea 
sau coama popinei este destul de îngustă, bombată, ceea ce a dat prilej apelor în 
scurgere să roadă continuu solul vegetal, sedimentîndu-1 în mici ondulaţii la poalele ei. 
Coama popinei are o lungime de 45 m, partea cea mai lată fiind de 30 m, iar perimetrul 
de la poalele ei are o lungime de 325 m (vezi schiţa terenului). 

Aceste date nu pot crea o imagine destul de clară asupra posibilităţilor de dezvoltare 
a unei aşezări omeneşti pe acest petec de loc. Totuşi, abundenţa materialului arheo
logic ce se găseşte pe această popină ne face să conchidem că aici a fost o viaţă care 
a pulsat destul de intens. 

Toţi factorii existenţi, atît cei materialo-arheologici, cît şi cei topo-geografici, ne arată 
clar că această aşezare se poate încadra în aria culturilor materiale de tip Boian şi Gumelniţa. 
De altfel, pe toată valea Dunării inferioare, de la răsărit de Olt pînă în Dobrogea, 
este răspîndită cultura de tip Boian. Ceva mai mult, cultura Boian trece Carpaţii în 
Transilvania şi se găseşte şi în Moldova de apus. 

Descrierea materialului. Ceramit·a (fig. 2-3). Despre materialul arheologic 
colectat de la suprafaţa staţiunii, nu putem face deocamdată decît aprecieri de ordin 
general. În afară de un frecător de rîşniţă din piatră şi o sulă din os, am găsit 
fragmente ceramice în număr mare. _ 

Din cultura materială bogată a populaţiilor străvechi, resturile cele mai caracteris
tice şi de foarte multe ori cele mai durabile sînt cele ceramice. Păstrată în cantitate 
mare, ceramica documentează în chipul cel mai convingător caracteristica unei culturi 
materiale, fiind în felul acesta de o covîrşitoare importanţă documentară. 

Ceramica de pe popina nr. 1 documentează existenţa a două culturi distincte: 
Boian şi Gumelniţa, şi se caracterizează printr-o pastă bine arsă în mod egal, de culoare 
cărămizie si cenusie. 

Ce;amica 'de tip Boian se împarte în două mari categorii: una mai primitivă, de 
uz comun, şi alta destul de fină. 

Pasta ceramicii de uz comun era uneori amestecată cu pleavă sau cioburi pisate 
ce se disting destul de vizibil. În ceea ce priveşte formele acestor vase, nu putem 
spune mare lucru. Dintre ele, amintim tăvile şi vasele mari pentru păstrat proviziile. 

Tăvile sînt împodobite la exterior prin impresiuni trasate oblic cu degetele pe 
pereţii vaselor. Au de asemenea şi proeminenţe de forma unor gurguie sau aripioare. 

Vasele de provizii au pereţii groşi, prevăzuţi cu aripioare sau torţi false, fiind 
similare cu obişnuitele vase de provizii din tot timpul epocii neolitice. După structura 
fragmentelor ceramice, se mai poate deduce o altă categorie de vase mari cu pereţii 
groşi şi buza răsfrîntă orizontal în afară. Există vase prevăzute cu găuri dispuse imediat 
sub buza vasului; altele au tortiţe perforate orizontal. 

În categoria ceramicii fine, vasele, după ce erau modelate cu mîna, se acopereau 
de multe ori cu un înveliş subţire de lut fin lustruit, şi apoi, în urma uscării, erau arse, 
probabil în cuptor. Ceramica de tip Boian de calitate bună, lucrată cu mai multă grijă, 
este împodobită cu motive decorative variate, în general prin metoda exciziei, care de 
fapt caracterizează ceramica din unele faze ale acestei culturi. La Lişcoteanca, această 
ceramică este de culoare cenuşie şi în mai mică măsură de culoare gălbuie-roşcată. 
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Ornamentaţia este realizată prin incizie slabă, incizie puternică, exc121e largă ŞJ 
incrusta tie. 

' 

7 

12 

18 

Fig. 2. -Fragmente ceramice de la Lişcoteanca; popina nr. 1, aparţinînd fazei Giuleşti a culturii Boian. 

Vasele de dimensiuni mici, dintr-o pastă subţire, fină (pahare mici cu buza uşor 
răsfrîntă) sînt împodobite prin pliseuri fine orizontale (fig. 2, 1-4). Văscioarele lustruite 
au )trălucire metalică cu reflexe plumburii. Pahare asemănătoare ca formă şi decor s-au 
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descoperit în mai multe locuri: pe « Gurguiul Balaurului », comuna Aldeni 1, în cerce
tările arheologice pe care le-a efectuat profesorul Gheorghe Ştefan în toamna anului 
1942, la Giuleşti 2, Baldovineşti 3 şi în alte aşezări. 

6 

Fig. 3. - Ceramică tip Gumelniţa din aceeaşi aşezare de la Lişcoteanca. 

Decorul prin incizie este întîlnit sub diferite aspecte: inciZie în benzi de cîte 6 
linii orizontale, subţiri şi puternic adîncite, încadrate prin două rînduri de «dinţi de 
lup », situate de obicei sub buza vasului (fig. 2,1Q şi 14); incizie meandrică, prevăzută la 
fiecare unghi cu cîte o linie scurtă, dispusă în afara meandrului (fig. 2, 19--20), motiv 
decorativ găsit şi pe ceramica recent descoperită la Baldovineşti 4 ; motive de benzi a 
cîte două linii incizate orizontal, combinate cu benzi de linii incizate dispuse oblic sau 
vertical pe pereţii vaselor (fig. 2, 15--18, 21). 

Se întîlnesc frecvent şi motive ornamentale combinate -- incizie cu excizie 
(fig. 2, 6, 10, 13). 

Decorul exciziei este întîlnit, deocamdată, numai sub două aspecte: exclZie 
rneandrică largă (fig. 2, 11) şi excizie în suprafeţe geometrice, de mici triunghi uri isoscele 

1 Gheorghe Ştefan, Raport asupra stipăturilor de pe 
dealul «Balaurul» comuna Aldeni, jud. Buzău, în Raport 
asupra aclivittijii rtiinjifice a Muzeului naţional de anlichiltiji 
În anii 1942 [i 1943, p. 31-34; v. p. 32. 

2 Eugen Comşa, în Studii fÎ referate privind istoria Romi
lliei, parteal,Ed. Acad. R,P,R., 1954, p. 303-309; vezi p.306. 

3 Nicolae Harţuchi, directorul Muzeului raional Brăila, 
a efectuat un sondaj la Baldovineşti, acelaşi raion, în toamna 
anului 1955, unde a descoperit ceramică ce aparţine cul
turii de tip Boian, faza Giuleşti, ornamentată prin excizie, 
incizie, pliseuri. Materialul se aAă expus în muzeu. 

4 Aceeaşi situaţie ca aeeea arătată in nota precedentă, 
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sau echilaterale, cunoscute în arheologie sub denumirea «dinţi de lup, » foarte des 
folosite la Lişcoteanca (fig. 2, 6, 10, 13). Aceste motive ornamerttale sînt de cele mai 
multe ori incrustate cu pastă albă, pentru a mări efectul decorului. 

Ca motive decorative inedite în aspectul Giuleşti al culturii Boian, apar la Lişco
teanca pe cîteva fragmente ceramice caneluri largi, orizontale paralele (fig. 2, 5, 9). 
Acest ornament îl întîlnim pe vase cu pereţii bombaţi şi cu buza uşor răsfrîntă în afară. 

În afară de ceramica de tip Boian, prezentată aici în mod cît se poate de sumar, 
există pe popina nr. 1 şi ceramică ce aparţine culturii Gumelniţa, care se găseşte 
stratigrafic deasupra culturii de tip Boian. 

Pasta acestei ceramici este destul de compactă, bine arsă, bună şi mai fină, cu aspect 
zgrunţuros în spărtură, conţinînd uneori cioburi pisate şi firişoare de nisip. În general, 
pasta este bine curăţită de impurităţi. În spărtură, culoarea pastei este cîteodată mat 
închisă la mijloc şi mai deschisă pe ambele feţe, din pricina arderii inegale. 

La exterior, vasele sînt uneori negre, iar alteori gălbui-cărămizii. 
După profilul fragmentelor ceramice, formele vaselor par a fi mai mult bitronconice 

şi sferoidale, însă întîlnim foarte frecvent fragmente de străchini sau castronaşe, cu pereţii 
scunzi şi gura larg deschisă, avînd buza groasă înclinată către interiorul vasului (fig. 3, 1-2). 

În ceea ce priveşte decorul, vasele sînt de multe ori lustruite şi ornate prin incizii 
cu linii dispuse simetric, alteori cu linii întretăiate neregulat (fig. 3, 6), şi prin caneluri 
largi (fig. 3, 7-8). 

Pictura cu alb, roşu şi grafitarea întîlnită de obicei pe vasele gumelniţene, 
n-am întîlnit-o încă la Liscoteanca. 

' 
Ceramica de uz comun, mai grosolană, este decorată la exterior cu diferite proe-

mienţe (fig. 3, 3-5), gurguie sau cu tortiţe false perforate orizontal. 

Indeletniciri. Dacă ţinem seama de faptul că aici s-au descoperit vase de 
proporţii mari, folosite desigur la păstratul proviziilor, în pasta cărora se observă 
impresiuni de pleavă, precum şi dacă amintim faptul că pămîntul de lipitură ars, de 
culoare cărămizie, folosit la pomestit pereţii locuinţelor, are urme vizibile de paie şi 
pleavă de cereale, ajungem la concluzia că locuitorii acestor aşezări neolitice se înde
letniceau cu cultura primitivă a cerealelor. S-au găsit şi o mulţime de oase de animale, 
fapt ce ne argumentează creşterea vitelor. De altfel, aceste ocupaţii principale, precum 
şi unele îndeletniciri secundare, sînt documentate prin alte două unelte descoperite: 
frecătorul de rîşniţă primitivă, din piatră, şi o sulă din os frumos lustruită. 

Un rol de primă necesitate în ocupaţiile acestor locuitori îl deţinea olăritul, 
ilustrat fireşte prin mulţimea cioburilor existente. 

Ceramică identică cu decor larg excizat s-a descoperit în mai multe aşezări de 
tip Boian, la Alcleni, Giuleşti, Zăneşti 1 etc. Eugen Comşa o atribuie unei faze din evoluţia 
culturii de tip Boian, fază pe care o numeşte Giuleşti, după ce face un studiu amă
nunţit al descoperirilor din aşezările similare din Muntenia, printre care le aminteşte 
pe acelea de la Bolintineanu, Glina şi Vidra. E. Comşa exclude posibilitatea 
contemporaneităţii lor şi în concluzie precizează: « Dintre fazele amintite mai su~, cea 
mai veche este faza Bolintineanu, după care urmează faza Giuleşti din care se dezvoltă 
faza Vidra» 2• Recent, acelaşi autor precizează existenţa unei a patra faze, Petru-Rareş, 
dovedită şi stratigrafic: « La Tangîru situaţia este şi mai clară. În aşezarea amintită 
există un nivel din faza Giuleşti, acoperit de un altul din faza Vidra, care, la rîndu-i, 
este suprapus de stratul cu resturi materiale din faza Petru-Rareş » 3 • 

1 « S.C.I.V. l>, V, nr. 1-2, 1954, p. 55, pl. III. 
2 Eugen Comşa, în Studii şi referate privind istoria RomÎ

niei, partea I, Ed. Acad. R.P.R., 1954, p. 303-309; vezi p. 308. 

8 Eugen Comşa, Consideraţii cu pr1v1re la evoluţia 
culturii Boian, în «S.C.J.V.», V, nr. 3-4, 1954, p. 361-
398; vezi p. 364. 
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Într-un articol ulterior, acelaşi cercetător, ocupîndu-se mai amplu de cultura Boian, 
delimitează aria de răspîndire a fazei Giuleşti în Muntenia, Transilvania şi Moldova. 

Revenind la materialul de tip Boian descoperit la Lişcoteanca, putem spune că 
el aparţine fazei Giuleşti de un aspe<;t mai avansat,. asemănător aceluia de la Băeşti-Aldeni, 
aşezarea încadrîndu-se în marea arie de răspîndire a culturii Boian. 

Avem deci încă o staţiune aparţinînd culturii materiale Boian, descoperită în 
dmpie, caracterizată prin ceramică cu decor larg excizat. De asemenea, materi~le de tip 

Fig. 4.- Ceramică din epoca migraţiilor descoperită lîngă Lişcoteanca (vezi punctul 3 de pe fig. 1). 

Boian au fost descoperite recent de Nicolae Harţuchi la Baldovineşti, acelaşi raion. 
Punctul arheologic este situat tot în cîmpie, în partea de nord-est a Cîmpiei Romîne. 

În ceea ce priveşte ceramica de tip Gumelniţa, ea este, evident, mai nouă decît 
aceea de tip Boian, deoarece acest lucru este dovedit stratigrafic prin săpăturile din 
numeroase aşezări, unde straturile de cultură Gumelniţa s-au găsit suprapuse stratului 
de cultură Boian. Aşadar, avem de-a face cu o cultură mai tîrzie, ceva mai evaluată, 
de la sfîrşitul epocii neolitice. 

Problemele de stratigrafie şi de cronologie cu privire la complexul Boian-Gumel
niţa, descoperit la Lişcoteanca, vor putea fi definitiv lămurite prin efectuarea unor 
săpături viitoare. 

O altă problemă demnă de semnalat ar fi faptul că, în apropierea acestei aşezări 
locuite succesiv de purtătorii culturilor Boian şi Gumelniţa, ce este situată pe « popina 
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nr. 1 )), se află în faţa ei, la o depărtare de aproximativ 500 m în direcţia nord-vest, 
cealaltă aşezare de pe promontoriu} terasei secundare a Călmăţuiului, cu urme materiale 
gumelniţene şi urme materiale mai tîrzii, din a doua epocă a fierului, începutul migraţiei 
popoarelor (sec. III-IV e. n.; fig. 4, 1-5) şi chiar mai noi (vezi fig. 4, 6). Acest lucru 
ne face să presupunem că, la un moment dat, vechii localnici de pe popina nr. 1, 
fie din lipsă de spaţiu, sau poate din cauza altor factori obiectivi, şi-au mutat aşezarea 
pe promontoriu! terasei amintite. 

Trebuie să spunem cîteva cuvinte şi despre popina nr. 2, ce se află în aceeaşi 
luncă a pîrăului Călmăţui, actualmente folosită ca izlaz (vezi fig. 1). Suprafaţa« popinei 
nr. 2 >> este un imaş acoperit cu iarbă şi poate de aceea lipseşte la suprafaţa ei materialul 
arheologic. Totuşi, forma şi poziţia ei tipică îi dau caracterul probabil de punct arheologic. 

Propuneri. Avînd în vedere bogăţia materialului arheologic descoperit la Lişco
teanca, socotim că este necesar să se efectueze sondaje arheologice în punctele vizate 
mai sus, cu scopul de a lămuri în mod ştiinţific problema neoliticului în partea de 
nord-est a Cîmpiei Romîne, adică situaţia complexului de cultură Boian-Gumelniţa; 
iar în al doilea rînd, cu scopul pur muzeistic, pentru a completa cu material caracteristic 
temele prezentate pînă acum sărăcăcios în muzeele existente în regiunea Galaţi. 

B. LARGU 

Direcţia Muzeului regional Galaţi a fost sezisată de şeful secţiei învăţămînt din 
raionul Filimon Sîrbu, că în comuna Largu din acelaşi raion s-ar fi descoperit cîteva 
morminte vechi. 

Pentru cercetarea acestui punct arheologic, am fost delegat să merg la faţa locului 
la 30 mai 1953 şi m-am deplasat împreună cu inspectorul Nestor Covaci de la Ministerul 
Culturii, Serviciul muzee ştiinţifice, care tocmai se afla la Galaţi în interes de serviciu 1 . 

Pe lîngă cercetarea făcută la acest punct, am făcut ulterior şi o periegheză pe terasa secundară 
a Călmăţuiului în aceeaşi regiune, ale cărei rezultate le prezentăm în această sumară dare 
de seamă. 

1. Pe locul numit « Cornul malului )) (fig. 5, I), la 150 m vest de calea ferată 
Făurei-Urziceni, în imediata apropiere de drumul care merge din comuna Largu la Ruşeţu, 
la o depărtare de aproximativ 1500 m de comuna Largu şi 600 m de satul Scărlăteşti, 
pendinte de această comună, există două dune de nisip (nr. 1 şi nr. 2), care ascund 
urme materiale arheologice ale unor timpuri îndepărtate; este vorba de o necropolă. 

Dunele se întind p.e o lungime de aproximativ 150 m şi 70 m diametru! trans
versal, avînd o înălţime de 2,5-3 m faţă de suprafaţa terenului înconjurător. Ele sînt 
orientate perpendicular pe direcţia pîrăului Călmăţui. Aici au ieşit la iveală o serie de 
morminte, descoperite întîmplător datorită nisipurilor zburătoare, spulberate din loc 
sub acţiunea mecanică a vînturilor, destul de dese şi puternice în cîmpia deschisă a Călmă
ţuiului. Menţionăm că aceste nisipuri zburătoare sînt bine cunoscute de topografia 
ţării noastre, fiind trecute pe hartă datorită importanţei lor (fig. 5, 1). De pe suprafaţa 
acestor nisipuri, am cules cîteva cioburi de proporţii mici şi o serie de microlite. 
Fragmentele ceramice sînt dintr-o pastă impură de culoare cenuşie şi gălbuie-roşcată, 
lucrată cu mîna, rudimentar, de factură primitivă, fără să putem preciza cărei culturi 
materiale aparţin. 

1 Tov. Pardosan Gheorghe, preşcJintdc Sfatului 
popular comunal, ne-a dat tot sprijinul în această pro
blemă, împreună cu neobositul şi entuziastul învăţător 
Tăsică Ioniţă, directorul şcolii elementare din Scărlăteşti, 

care ne-a înlesnit determinarea locului necropolei, punîn
du-ne la dispoziţie totodată şi materialul arheologic 
colectat de dînsul, ce făcea parte din inventarul mormin
telor, 
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În afară de ceramică, se pot cita şi un număr de patruzeci şi patru unelte şi 
fragmente microlitice de silex şi jasp, de culori diferite: de la gri închis şi deschis la 
galben, portocaliu-roşcat. Cea mai mare parte din ele sînt pigmentate cu puncte sau 
mici pete albe şi gălbui. Dimensiunile lor variază între 2 şi 4 cm lungime, 1 şi 1, 5 :cm 
lăţime şi 0,2 şi 0,3 cm grosime. Cităm de asemenea o lamă de silex curbă cu o mică 
crustă pe suprafaţa de desprindere, cuprinzînd şi urmele cortexului pe suprafaţa externă; 
este de culoare gri-fumurie, pigmentată cu puncte mici de culoare albă. Măsoară 7 cm 
lungime, 2 cm lăţime şi 0,3 cm grosime. 

o 1 

Fig. 5. - Schiţa împrejurimilor comunei Largu, cu punctele unde s-au făcut descoperiri arheologice. 

Treizeci şi nouă aşchii din silex, deşeuri rezultate de la prelucrarea uneltelor, au 
aceleaşi culori vii, de forme şi dimensiuni variate. 

Asemenea microlite s-au descoperit şi în Dobrogea, raionul Măcin, satul Garvăn, 
pe nisipurile din apropierea punctului numit « Mlăjitul Florilor » 1, precum şi în Tran
silvania, în dunele de nisip din satul Beria, comuna Ciumeşti 2 ş. a. 

Microlitele ar putea sta în legătură cu fragmentele ceramice de factură primitivă 
găsite împreună în aceleaşi dune de nisip. Nu putem spune însă că e vorba de o aşezare 
neolitică veche, înainte de a se efectua aici săpături. 

Dunele de nisip, din punctul amintit, au fost folosite în decursul vremurilor 
şi ca necropolă, fiindcă aici s-au descoperit mai multe schelete omeneşti. După informaţiile 
primite de la învăţătorul Tăsică Ioniţă, acestea erau aşezate cu faţa în sus, întinse, 
orientate cu capul spre nord-est, picioarele sud-vest, mîinile pe lîngă corp, găsindu-se 
mai multe schelete la un loc, atît de oameni maturi cît şi de copii. 

Scheletele s-au găsit în dune la nivele diferite, cu inventare variate, ceea ce poate 
duce la concluzia că morţii au fost îngropaţi în perioade diferite. 

Inventarul mormintelor.- Ceramica. Pe suprafaţa dunelor de ms1p, în jurul 
mormintelor, s-au descoperit fragmente ceramice de culoare cenuşie, din pastă bună, 
lucrată la roata olarului, precum şi fragmente ceramice de culoare cărămizie, lucrate 
tot la roată, cu foarte mult nisip şi pietriş în pasta zgrunţuroasă la pipăit. Unele frag-

1 Eugen Comşa, ContribuJie la harta arheologică a Do
brogei de nord-t,esl, în<< S.C.I.V.)), IV, nr. 3-4, 1953, p. 750. 

a Vadasz Paul a descoperit microlite în dunele de nisip 

din satul Beria, comuna Ciumcşti. Microlitcle se păstreaz;1 
într-o colecţie a Palatului culturii din Carei (informaţii de 
la Mircea Petrescu-Dîmboviţa). 
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mente ceramice sînt decorate la exterior cu benzi de linii slab incizate, dispuse ori
zontal pe pîntecul vasului. Din acestea putem descrie trei grupe: 

a) Cinci fragmente ceramice de culoare cenuşie, din pastă de bună calitate, pură, 
netedă la pipăit. Toate sînt buze de vase răsfrînte uşor în afară, de diferite mărimi, iar 
după conturul profilelor reiese destul de concludent că avem de-a face cu vase de formă 
sferoidală, borcane (sec. III-IV e.n.; fig. 6, 1-5). 

b) Patru fragmente ceramice de aceeaşi culoare, din pastă bună fără impurităţi, 
compactă. Dintre aceastea, două fragmente sînt părţi ce reprezintă linia de maximă 
rotunjire a două văscioare diferite, de formă bitronconică; un fragment de castronaş 
(fig. 6, 6) este ornat cu o funduliţă uşor reliefată la limita dintre gît şi corpul propriu
zis al vasului, iar celălalt fragment aparţine unei căniţe cu gîtul înalt (zvelt) şi buza 
răsfrîntă în afară, împodobit cu un brîu în relief dispus orizontal, la trecerea dintre gît 
şi buza vasului (fig. 6, 8). 

Un fragment, buză de vas, aparţine probabil unui castron de formă bitron
conică. Buza vasului este răsfrîntă plat orizontal şi ieşită mult în afară, iar pe faţa inferioară 
prezintă o slabă bombare. Pe gîtul vasului, la baza buzei, se află o dungă orizontală în 
relief ce delimitează buza de ref:>tul corpului (fig. 6, 7). 

Un alt fragment, fund de văscior, pare a fi, după profil, de formă sferoidală 
(fig. 6, 9). Grupul acesta de fragmente ceramice aparţin perioadei migraţiei popoarelor 
(sec. III-IV e.n.). '" 

t) Ultimul grup de ceramică, alcătuit din patru f~agmente, cuprinde ceramică cu 
pereţii de circa 1 cm grosime, probabil de la vase de proporţii mari, chiupuri pentru 
păstrat proviziile; credem că nu sînt în legătură cu inventarul mormintelor, deşi au fost 
culese de pe suprafaţa aceleiaşi dune. Majoritatea cioburilor sînt părţi din pîntecul vasu
lui. Pasta are amestecate în compoziţia sa multe pietricele şi nisip, şi de aceea este zgrun
ţuroasă. Un singur fragment, fundul unui vas, este dintr-o pastă pură, compactă, de 
culoare gălbuie pe ambele feţe şi cenuşie la mijloc. Restul cioburilor au culoarea cenuşie. 
Înceea ce priveşte decorul, două fragmente sînt ornate în benzi vălurate de cîte şase linii 
incizate, dispuse orizontal, intercalate cu fascicule de linii drepte orizontale incizate 
(fig, 6, 10-11), iar alt fragment este ornamentat cu un brîu alveolat destul de grosolan 
(fig. 6, 13). Ceramica aparţine perioadei migraţiei popoarelor (sec. III-IV e.n.; fig. 6). 

Tot aici au fost găsite şi cîteva fragmente de torţi de amfore, cu mult degresant în com
poziţia pastei, zgrunţuroasă la pipăit; aparţin aceleiaşi perioade de timp (fig. 6, 14--15). 

Obiecte de podoahd.- Lîngă un schelet s-a găsit o oglindă metalică din bronz, de 
culoare verde închis, spartă în şase fragmente; se poate întregi; este de formă circulară, 
cu chenar în relief ce conturează suprafaţa oglinzii; îi lipseşte mînerul. Are diametru! 
de 4,2 cm, marginea chenarului groasă de 0,3 cm şi în secţiune de 0,2 cm. Din cauza 
oxidării puternice, nu se poate determina forma decorului reliefat pe dosul oglinzii 
(fig. 7, 1). Asemenea oglinzi s-au descoperit în necropola de incineraţie de la Vîrtişcoi 1, 

apoi la Dridu 2, Holboca a, Şendreni 4 şi altele. în U.R.S.S. sînt cunoscute oglinzi de 
tipul acest~ începînd din secolul III pînă în secolul IV e.n. 6

• Astfel de oglinzi sînt 
socotite de cercetători, în general, a fi de origine sarmatică sau nord-pontică. 

1 O. Tafrali, «Arta şi arheologia», 1933-1934,9-10, 
p. 54; Grigore Aniţescu, ibidem, 1929, 3, p. 13-21; 
L. Ncagu, ibidem, 1930, 5--6, p. 45-51. 

2 O oglindă sarmatică, inedită, provenind de la Dridu 
(r. Snagov, regiunea Bucureşti), se păstrează in colecţiile 
Muzeului N'aţional de antichităţi din Bucureşti. 

8 « S.C.I.V. », III, 1952, p. 107. 
4 La Şendreni, raionul Galaţi, aceeaşi regiune, cu 

ocazia unor săpături efectuate in curtea S.M.T., la data 
de 28 ianuarie 1955, s-a descoperit intr-o movilă un mor
mint de inhumaţie cu inventar foarte bogat şi variat, com
pus din: vase de lut ars, o oglindă din bronz, un clopoţel 
de bronz, 26 mărgele diferite, o fibulă, doi cercei şi un 
fragment brăţară din bronz. Materialul se află expus în 
Muzeul regional Galaţi. 

5 « S.C.I.V.ll, III, 1952, p. 107. 
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Fig. 6. - Ceramică din epoca migraţiilor descoperită în dunele de nisip de la Largu (punctul I de pe fig. 5). 
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Ceva mai izolat, spre marginea de nord a dunei de nisip, s-a găsit la un schelet, 
în regiunea gîtului, un clopoţel mic, din bronz, de formă semisferoidală, cu marginea 
buzei răsfrintă în afară, orizontal. Are o patină de culoare verde închis; măsoară 3 cm 
înălţime şi 2,5 cm diametru! găurii. Este prevăzut cu o urechiuşă aplicată pentru agăţat 
precum şi cu o mică limbă (fig. 7, 2). 

În săpăturile arheologice executate la Valea Lupului 1 (Iaşi), în anul ·1953, s-a des
coperit într-o movilă, în mormîntul unui copil din perioada migraţiunii popoarelor 

3 

1 

5 
)'Ja. .. ~:wG 

,.$ ..... {_ 

010 
Fig. 7. -Diferite obiecte de podoabă descoperite în dunele de la Largu (punctul 1 de pe fig. 5). 

(sec. III-IV e.n.), un clopoţel ajutat din bronz, dar care reprezintă un tip diferit de al 
exemplarului nostru. Putem cita iarăşi un clopoţel descoperit la Şendreni 2, într-un mor
mînt tumular etc. Asemenea clopoţei s-au descoperit şi în Ungaria. Cităm cîteva rînduri 
din studiul arheologului maghiar Karoly Sagi în această privinţă: « Acele descoperiri 
asemănătoare apărute în mormintele sarmatice din marea cîmpie ungară, M. Parducz 
le socoteşte de provenienţă romană ... Importanţa şi rolul clopoţeilor în morminte nu 
este încă cercetat. După F. M6ra era obiceiul în gospodăriile din împrejurimile de la 
Szeged, încă în secolele din urmă, de a atîrna clopoţei la gîtul copiilor, ca să se ştie unde 

1 M. Dinu, Descoperit·ile arbeologice de la Valea Lupului
la[i, în «Analele ştiinţifice ale Universităţii "AL. I. CUZA" 

din Iaşi» (seria nouă), secţ.lll, trim. I, fasc. 1- 2, 1955,p. 80. 
2 Vezi nota n. 4 p. 302 
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mergeau. Acelaşi rol îl atribuie autorul numit, clopoţeilor mormintelor. K. Szabo crede că 
clopoţeii mormintelor din epoca migraţiunii popoarelor provin de la animalele sacrificate 
pentru morţi. Deoarece aceste obiecte se întîlnesc nu numai in morminte de copii, ci şi 
în morminte de femei, lipsind în morminte de bărbaţi, ele vor fi avut mai curînd o impor
tanţă apotropaică şi cu greu pot fi considerate ca obiecte practice . . . După cum arată 
clopoţelul analog de la Hortobagy, ambele morminte sînt plasate cronologic la începutul 
sec. IV e.n. » 1 • 

Tot la «Cornul Malului », în duna nr. 2, s-a găsit o fibulă de bronz, cu arcul 
plat, de formă triunghiulară, terminat cu o mică spirală. Are piciorul înalt şi lat, aproape 
trapezoidal. Acul îi lipseşte şi probabil că era de fier, deoarece s-a păstrat o mică urmă 
de rugină în locul unde acul era prins de resort. Arcul fibulei este decorat pe ambele 
laturi cu crestături mici transversale şi este lung de 4 cm (fig. 7, 3). Dorin Popescu înclină 
să creadă că astfel de fibule ar aparţine sec. II e.n. 2, însă ţinînd seama de complexul in 
care a fost găsită (materialele arheologice aparţinînd în mare parte sec. III-IV e.n.) şi 
de unele particularităţi ale ei, exemplarul nostru s-ar putea situa din punct de vedere 
cronologic în sec. III e.n. 

În duna nr. 1, s-au găsit şi o serie de mărgele din sticlă, de diferite culori: albe, 
verzi, roşii, galbene şi portocalii, în număr de 159. Majoritatea mărgelelor sînt de formă 
sferoidală şi discoidală. Dimensiunile variază între 0,2 cm lungime şi 0,3 cm diametru 
(fig. 7,4). Din acestea, patru sînt ceva mai mari şi diferă ca formă; o mărgea de sticlă, 
mată, albă, tubulară, măsoară 0,6 cm lungime şi 0,2 cm diametru!; a doua din sticlă 
mată, verde, puţin plată, măsoară 0,8 cm lungime, 0,5 cm lăţime şi 0,3 cm grosime; 
a treia din sticlă mată, albă, de formă bitronconică, măsoară 0,5 cm lungime şi 0,4 cm 
diametru!, iar a patra este probabil din cornalină, de formă prismatică, plată, hexagonală 
în secţiune, de culoare brună-cafenie, măsoară un cm lungime, 0,7 cm lăţime şi 0,3 cm 
gros1me. 

În afară de mărgelele acestea, s-au mai găsit şi pe duna de nisip nr. 2 mărgele 
de materiale, forme şi dimensiuni variate, pe care le descriem astfel: 

mărgea din lut ars, circulară, plată, de culoare cărămizie, măsoară 1,5 cm diametru 
şi 0,5 cm grosime. Mărgele de acest fel se întîlnesc şi în epoca neolitică (fig. 7, 5); 

mărgea din bronz, masivă aproape sferoidală, prezintă trei şiruri de protuberanţe 
paralele şi orizontale, fiind asemănătoare unei mure. Este bine conservată, fiind acope
rită cu o patină nobilă de culoare verde (fig. 7, 6); 

mărgea de formă inelară, din sticlă mată, albastră, prevăzută cu un gurgui care-i 
deformează circumferinţa. Măsoară 1,8 cm diametru în dreptul gurguiului, 1 cm grosime 
şi 0,5 cm diametru! orificiului (fig. 7, 7); 

două mărgele din pastă de sticlă mată, de culoare verzuie, sferoidale, ornate cu 
incizii verticale, măsoară 1,4 cm lungime şi 1,5 cm diametru (fig. 7, 9-1 O); 

mărgea din pastă de sticlă, neagră, este decorată cu o dungă roşie în zig-zag, 
dispusă orizontal--vălurat pe suprafaţa ei. Măsoară 0,9 cm lungime şi 1,2 cm diametru 
(fig. 7, 8). . 

Mărgelele de acest gen s-au găsit în mare număr în urnele funerare şi mormintele 
de inhumaţie descoperite în săpăturile arheologice de la Poeneşti 3 • 

În Ungaria numeroase morminte sarmatice datate pe baza monedelor în sec. 
IV e.n., posedă adesea-în afară de vase-perle de tipul octogonal sau sferic 4• 

1 Karoly Sagi, Die Ausgrabungen im Romischm Grii
berje/d von lntercisa in Jahre 1949, în lntercisa 1 (« Archeo
logia Hungarica », XXXlll), Budapesta, 1954, p. 101. 

2 Dorin Popescu, Fibeln aus dem National Museum fiir 
Altertiimer in Bucurerti, in «Dacia», IX-- -X. 1941-1944, 

~1) - c. 158~ 

p. 488. 
3 Radu Vulpe, in Materiale arhtologice privind istoria 

vuhe a R.P.R., vol. I, Ed. Acad. R.P.R., 19i3, p. 213-
506; vezi şi p. 310-346. 

' Cf. (( S.C.I.V.», III, 1952, p. 107. 
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. Unelte, arme şi diferite ohiede din lut ars, os şi metal.- a. Un e 1 te. Tot pe 
dunele de nisip ale necropolei, în preajma unor morminte, s-au găsit trei fusaiole :din 
lut ars: două de culoare cenuşie, iar a treia de culoare gălbuie. Din acestea, una este de 
formă conică (fig. 8, 1), măsoară 3 cm înălţime, 4 cm diametrul maxim şi 0,9 cm 
diametru! orificiului; alta, de formă bitronconică (fig. 8, 2), măsoară 3,5 cm înălţime, 4,5 cm 

4 
5 7 

o 

10 

11 

Fig. 8. - Dife:ite obiecte descoperite în dunele de la Largu (punctul I de pe fig. 5). · 

diametru! maxim şi 0,8 cm diametru! orificiului; cealaltă este de formă sferoidală 
aplatisată (fig. 8, 3), măsoară 2,7 cm înălţime, 4,2 cm diametru! circumferinţei şi 0,9 cm 
diametru! orificiului. 

Fusaiole tipice s-au găsit într-o serie de morminte sarmatice din Ungaria 1 şi din 
ţara noastră. Recent, într-un mormînt de inhumaţie (inedit) din perioada migraţiei 
popoarelor (sec. III-IV e.n.), descoperit la Holboca, s-a găsit şi o fusaiolă. 

1 M . Părducz, A Szarmatakor Emllkti Magyarorszdgon, 
III, în « Archeologia Hungarica», Budapesta, 1950, 

pl. VI, XI, XXVII, XLVI, LI, LXIX şi următoarele. 

www.cimec.ro



15 CERCETĂRI ARHEOLOGICE PE VALEA CĂLMĂŢUIULUI 307 

În continuare amintim şi următoarele obiecte descoperite tot în aceleaşi dune: 
lama unui cuţitaş distrus puternic de rugină, lung de 4,5 cm şi lat de 

0,8-0,9 cm (fig. 8, 4); 
trei fragmente de plăsele de cuţitaş, din os, cu nituri de aramă, măsoară între 

1-1,5 cm; 
un dinte de fier foarte ascuţit, puţin arcuit; s-ar putea să fi aparţinut unui instru

ment de uz casnic. Măsoară 3 cm lungime, 0,5 cm partea ce constituie baza dintelui şi 
0,3 cm grosime (fig. 8, 5). 

b. Arme. O săgeată scitică din bronz, în- trei muchii, cu vîrful rupt, şi o muchie 
ştirbită; orificiul de înmănuşare are diametru! de 0,3 cm. Pe suprafaţa săgeţii se observă 
destul de vizibil impresiunea tiparului (fig. 8, 7). 

Un fragment de fier pare a fi făcut parte din lama unei săbii cu două tăişuri. Are 
la mijloc o nervură centrală, proeminentă pe ambele feţe, în secţiune fiind de formă rom
hoida1ă. Măsoară 2,8 cm lungime, 3,5 cm lăţime şi 0,5 cm grosimea nervurii (fig. 8, 6). 

c. Diferite obiecte. O aplică din aramă, întrebuinţată la împodobit curelele, 
acoperită cu o patină verde deschis, este de formă dreptunghiulară, prevăzută cu patru 
nituri. O placă a aplicei este ruptă din cauza unei oxidări puternice. Măsoară 4,3 cm 
lungime şi 1,5 cm lăţime (fig. 8, 8). 

Altă placă din aramă, de formă dreptunghiulară, prevăzută cu două nituri, oxidată, 
de culoare verde, măsoară 7,5 cm lungime şi 1 cm lăţime (fig. 8, 10). 

Un fragment de sîrmă din aramă, foarte asemănătoare cu o copcă, oxidată, de 
culoare verzuie (fig. 8, 9). 

Un fragment de fier, inform, mai mult oval, se termină la un capăt printr-un vîrf 
rotunjit. Fragmentul reprezintă extremitatea unei piese puţin curbate, albiată, prevăzută 
cu o gaură făcută rudimentar; probabil servea ca manşon sau placaj pentru protejarea 
obiectelor de lemn. Măsoară 7 cm lungime şi 4 cm lăţime la partea cea mai lată, avînd o 
grosime de 0,1 cm (fig. 8, 11). 

Majoritatea obiectelor descoperite în aceste dune de nisip au căpătat un 
vernis specific. 

Întreg materialul arheologic prezentat se află expus în sălile Muzeului 
regional Galaţi. 

Concluzii. Materialul arheologic descoperit la « Cornul Malului », în dunele de 
nisip de pe teritoriul comunei Largu, destul de variat din punct de vedere cronologic 
şi arheologic, ne determină să presupunem că avem de-a face în primul rînd cu o 
aşez~re străveche, unde se prelucra mult silexul. Spunem acest l~cru din pricina silexurilor 
microlitice de aici. Cioburile de factură primitivă dintr-o păstă impură, lucrată rudi
mentar, cu mîna, s-ar putea asocia cu existenţa microlitelor. 

Cît priveşte celălalt material arheologic -- şi anume inventarul mormintelor 
descoperite în necropola din aceleaşi dune - este clar că el indică aici un cimitir de 
inhumaţie, care din punct de vedere cronologic s-ar putea încadra în perioada migraţiei 
popoarelor, sec. III-IV e.n., ţinînd seama de comparaţiile pe care le-am putut face. Acest 
cimitir ar putea să aparţină, probabil, aşezării care se află situată la 600 m nord de «Cornul 
Malului », loc unde ceramica şi chirpicii arşi ne indică existenţa unei aşezări din aceeaşi 
perioadă (vezi mai jos, punctul II). · 

* 
II. De la « Cornul Mal ului», 500 m spre nord, pe terasa inferioară a Călmăţuiului, 

există o movilă, iar pe ogorul din preajma acesteia se află urme vizibile ale unei aşezări 
omeneşti, documentată prin bucăţi de chirpici ars, pămînt ars, precum şi printr-o mare 

www.cimec.ro



308 IOAN '1', DRAGOMIH 16 

cantitate de cioburi, care din punct de vedere cronologic corespund cu începutul 
migraţiei popoarelor (sec. III-IV e.n.; fig. 9, 1-8). 

Mergînd mai departe pe aceeaşi terasă, în direcţia nord-vest, pe o distanţă de 
aproximativ 5-6 km, se află o serie de alte puncte unde sînt semnalate urme materiale 
de locuire. 

• \, 

\ .. 

5 

~li': · 
t1');_ 

Fig. 9. - Ceramică din epoca migraţiilor , descoperită pe terasa secunda ră a Călmăţuiului (punctele Il, VI şi VII 
de pe fig. 5) 

III. Astfel, în imediata apropiere de comuna Largu, în partea de nord-est, se 
află o << popină», în actuala luncă a pîrăului Călmăţui. Popina are o formă lunguiaţă, 
cu diametrul longitudinal de aproximativ 150 m, diametrul transversal de 60-70 m 
şi înălţimea 5-6 m faţă de nivelul actual alluncii Călmăţuiului (fig. 5, III). Ea este bine 
conservată, fiind acoperită cu o iarbă deasă ce serveşte drept islaz comunal. Pe suprafaţa 
ei se găsesc mici fragmente ceramice ce aparţin epocii neolitice. N-am găsit nici un 
fragment ceramic mai concludent care să poată indica în ce cultură materială se încadrează 
aşezarea. Majoritatea cioburilor colectate aparţin vaselor de uz comun) ceramică specifică 
întregii epoci neolitice, 
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După aspectul morfologic, popina este caracteristică aşezărilor din marea arie de 
răspîndire a culturilor de tip Boian-Gumelniţa, similară cu cele două popine descoperite 
de noi la Lişcoteanca, tot în actuala luncă .a Călmăţuiului. 

IV. Continuînd firul cercetărilor pe aceeaşi terasă, în curtea locuitorului Dragomir 
C. Voicu, comuna Largu, se găseşte o parte dintr-o movilă ce ascunde în ea urme materiale. 
După informaţiile sătenilor, movila se întindea iniţial pe o suprafaţă mai mare, aşa încît 
perimetrul ei atingea ogrăzile vecine ale ţăranilor Neculai I. M. Radu şi Radu Mircea, 
cît şi curtea de peste drum a lui Petrea Mircea 
(fig. 5, IV). 

Movila a fost construită dintr-un pămînt argi
los, cărat desigur din lunea Călmăţuiului. Sub 
nivelul movilei se văd urme de pămînt ars la roşu
cărămiziu şi cărbuni de lemnărie. Avem informaţii 
că aici s-au găsit şi se mai găsesc încă bîrne mari 
de lemn carbonificate, în cantităţi mari, de unde 
fierarii satului se aprovizionau cu cărbuni. Tot după 
spusele locuitorilor, în trecut se zice că ar fi fost 
descoperite unele morminte, despre care nu putem 
da detalii. 

V. La punctul numit « Pogoanele Satului», 
în partea de nord-vest a comunei Largu, pe Fig. 10.- Topor-ciocan de piatră lustruită 
ogorul lui Toader Iordache, s-a descoperit o de la Largu. 

rîşniţă primitivă de mînă, din piatră de rîu, de 
formă ovală, puternic alveolată din cauza întrebuinţării intense. Unul din capete este 
ştirbit în două locuri. Măsoară 34 cm diametru! longitudinal, 17 cm diametru! trans
versal ~i 5 cm grosime. În acest loc se văd urme de locuire, documentate prin bucăţi 
de chirpici ars, cenuşă şi printr-un mare număr de cioburi. O parte din cioburi sînt din 
pastă pură, fină, de culoare cenuşie lucrată la roata olarului. Altele sînt mai puţin fine, 
specifice vaselor de proporţii mari pentru păstrat proviziile, ornamentate în benzi 
încizate orizontal si vălurat. 

Împreună c~ ceramica aceasta, se găseşte alta mai grosolană, dintr-o pastă ameste-· 
cată cu foarte mult nisip şi pietricele, de culoare gri şi gălbuie-roşcată, ornamentată cu 
caneluri orizontale, lucrată la roata olarului. Este poroasă şi zgrunţuroasă la pipăit, 
caracteristică ceramicii din perioada migraţiei popoarelor (sec. III-IV e.n.). Menţionăm 
că în acest loc s-au găsit cîteva cioburi neconcludente ce ar putea aparţine primei epoci 
a fierului. 

VI-VII. În continuare, urmărind meandrele aceleiasi terase, întîlnim alte două 
puncte unde sînt dovedite resturi de locuire* aparţinînd a~eleiaşi epoci istorice. Un 
punct este cunoscut sub denumirea de « Ochiul bolbocelului », iar celălalt se numeşte 
« Vîjîitoarea ». Ambele puncte arheologice se află situate în partea de nord-nord-vest 
a comunei Largu (fig. 5, VI---VII). 

Aici au fost sezisate de ţărani, în timpul muncilor agricole, suprafeţe masate dr. 
chirpici ars şi cioburi. Într-adevăr, la faţa locului materialele arheologice se găsesc: în 
cantităţi apreciabile. 

J\Ienţionăm că punctul « Vîjîitoarea » are cea mai dominantă poziţie dintre toate 
cele descrise pînă aici, avînd pe el şi o movilă. 

Aşezarea se află situată pe moşia satului Luciu, raionul Pogoanele, regiunea 
Ploieşti, punct de interferenţă cu regiunea . Galaţi. Este orientată nord-nord-vest faţă 
de comuna Largu şi est-nord-est faţă de satul Luciu, la egală distanţă de circa 2500 m 
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între aceste două sate. Dintre cioburile colectate din acest loc fac parte şi două de 
factură romană; un ciob din pastă bună, de culoare cărămizie, este decorat cu caneluri 
largi şi adînci, iar celălalt dintr-o pastă fină, cenuşie, aparţine unui văscior cu fundul 
inelar. Are aplicat pe el o ştampilă (fig. 9, 9; fig. 11, 6-7). 

Pe lîngă cele descrise, mai putem semnala existenţa unui topor-ciocan din piatră, 
cu orificiu de înmănuşare, găsit de locuitorul Sava Gh. Radu la nişte copii ce se jucau 
cu el pe drum, la ieşirea din comuna Largu spre gara Sătucani. Cu toate insistenţele 
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Fig. 11.- Ceramică romană (nr. 6 şi 7) şi din epoca migraţiilor, descoperită 
pe terasa secundară a Călmăţuiului (punctele II, VI Şi VII de pe fig. 5). 

noastre, n-am izbutit să aflăm 

locul exact de provenienţă a ace
stui topor. Toporul-ciocan este 
confecţionat dintr-o gresie sili
cioasă fin-micacee 1, frumos lus
truit, cu 'muchia usor bombată 
şi tăişul puţin· oblic,' cu vîrful in
terior prelungit. Are două braţe: 
un braţ tăiş, lung de 6,50 cm, lat 
de 4,50 cm, şi un braţ ciocan, lung 
de 6,50 cm, cu secţiunea aproape 
circulară, în diametru de 3,8 cm 
si orificiul de înmănusare avînd 
~n diametru de 2 cm.' În profil, 
toporul are o uşoară arcuire na
viformă (fig. 10). 

Toporul aparţine epocii de 
bronz. Pe terasa secundară a Căl

măţuiului n-au fost semnalate pînă în prezent urme materiale de locuire din epoca 
bronzului; dar, probabil, undeva pe teritoriul vecin comunei Largu, există vreo aşezare 
ce aparţine epocii bronzului. 

În general, ceramica colectată din locurile sus-numerotate, privită din punct de 
vedere al pastei, tehnicii şi decorului este similară şi se poate împărţi astfel: a) ceramică 
din pastă cenuşie, fină; b) ceramică de aceeaşi culoare, dar zgrunţuroasă, cu mult degresant 
de nisip şi pietri cele, şi c) ceramică de culoare gălbuie-roşcată cu acelaşi degresant, specifică 
sec. III-IV. 

În ceea ce priveşte formele vaselor, putem distinge castroane cu buza uşor 
îngroşată şi fundul inelar, borcane cu buza răsfrîntă orizontal sau cu buza îngroşată 
(fig. 11, 1-5), fragmente de căni, precum şi fragmente de vase mari (chiupuri). 
Decorul este redat exclusiv prin incizii puternice, în fascicule vălurate şi orizontale, 
aplicat mai mult vaselor făcute din pastă cu impurităţi. 

* 
Propuneri. Pentru a verifica şi completa datele obţinute prin cercetarea noastră 

sumară, atît în necropola de la « Cornul mal ului», comuna Largu, care se distruge din 
cauza unor factori independenţi de voinţa omului, cît şi în celelalte puncte, socotim că 
ar fi necesar să se efectueze urgent săpături de salvare în cele două dune, precum şi unele 
sondaje în celelalte puncte semnalate pe terasa secundară a Călmăţuiului. 

1 Roca toporului a fost determinată la laboratorul de mineralogie şi 
paleontologie al Universităţii «Alex. 1. Cuza» din Iaşi, in luna decembrie 1955. 
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Deux points plus importants ont ete identifies: 1) Lişcoteanca et 2) Largu (fig. 1 et 5). 
1) A Lişcoteanca on a decouvert un tell, situe dans la prairie marecageuse du Călmăţui, 

~
la surface duquel on a trouve des restes ceramiques appartenant a la phase Giuleşti de la civilisa
on Boian (fig. 2), ainsi que des vestiges materiaux plus recents, correspondant a la civilisation 
umelniţa (fig. 3). 

Dans le meme village, sur la terrasse secondaire du Călmăţui (fig. 1, 3) on a decouvert 
des vestiges materiaux appartenant a la civilisation Gumelniţa et d'autres de l'epoque de la migra
tion des peuples. 

2) Sur le territoire de la commune de Largu, il existe des dunes mouvantes de sabie. 
Dans deux de ces dunes, on a decouvert une necropole dont on a recueilli une serie d'objets 
(fig. 6-8), en vertu desquels la necropole peut etre datee au debut de l'epoque des migra
tions (III• -IV• siecles). De meme, sur la terrasse secondaire du Călmăţui, aux environs de la 
meme commune Largu, on a signale une serie d'autres endroits (fig. 5) ou se trouvent egalement 
des traces materielles de l'epoque des migration des peuples. 

Au point dit « Vîjîitoarea » (fig. 5, VII) on a trouve aussi quelques fragments de poterie 
de facture romaine. 

EXPLTCATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Esquissc des environs du village Lişcoteanca. 
Fig. 2. -· Fragmcnts ceramiqucs de Lişcoteanca, tell no 1, appartcnant a la phasc Giuleşti de la 

civilisation Boian. 
Fig. 3. - Cc!ramiquc de type Gumelniţa de la memc station de Lişcoteanca. 
Fig. 4. - Ceramique de l'epoque des migrations decouvcrtc pres de Li~o.:o:·eanca (point 3 de la fig. 1). 
Fig. 5. · Esquisse des environs de la communc de Largu, avcc les points oi1 l'on a fait des trouvailles 

archeologiques. 
I'ig. 6. -Ceramiquc de l'epoque des migrations decouvertc dans les duncs de sabie de Largu (point I de la fig.S). 
Fig. 7. -- Diferents objets de parure decouverts dans les dunes de Largu (point I de la fig. 5). 
Fig. 8. -· Difterents objets decouvcrts dans les duncs de Largu (point 1 de la fig. 5). 
Fig. 9. ·- Ccramiquc de l'epoquc des migrations, decouverte sur la terrassc secondaire du Călmăţui (points 

Il, VI ct \'Il de la fig. 5). 
Fig. 10. - Hache-marteau en picrre polie de Largu. 
Fig. 11. - Ccramique romaine (no 6 et 7) et de l'epoque des migrations, decouverte sur la terrasse secondaire 

Ju Călmăţui (points Il, VI et VII de la fig. 5). 
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De altfel, în legătură cu aceste puncte arheologice aflate, în marea lor majoritate, 
pe terasa secundară a Călmăţuiului, vom întreprinde cercetări de teren pe unităţi geogra
fice, adică vom urmări din punct de vedere arheologic întreaga terasă secundară, precum 
şi cîmpia Călmăţuiului, începînd de la izvoarele pîrăului pînă la vărsarea sa în Dunăre. 

IOAN T. DRAGOMIR 

APXEOJIOrlfY:ECRl1E l1CCJIE,D;OBAHl1fl B ,D;OJIJIIHE R8JIM8:QYIOJIA 

(nPATI\OE CO,ll,EPii\AHl1Ei 

Hac1'0HJJ.ţee coo6JJ.ţeuHe coiwpmHT peay.nhTa'rhl apxeoJIOrHqecKux Hcc.ne):(oBamrii, 
npe.D.npHHHThlX asTopoM B )l.Omme peqKJI Ra.nMa:u.yiî (raJia:QKKan o6.nacTh), IIOA pyKoBO.D.
CTBOM ra.na:u.cKoro o6.naCTHOro MyaeH. B nporn.noM aTa o6JJaCTh, qTo KacaeTCH apxeo.norH
qecKHX ucc.ne)l.OBauuiî, 6bl.na coBeprneuuo aa6porneua. 

Bhl.no o6uapymeuo )l.Ba auaqJITe.nhHhlX nynKTa, a nMeuuo: JIHrnKOTHHKa 11 Jlapry 
(pnc. 1 n 5). 

1. B JIHrnKOTHHKe 6hl.na o6uapymeua uacblllh B 6o.noTHCTOH )l.o.nune peqKH Ra.nMa
:u.yi1:, rAe 6hl.nn naiî)l.eHhl ocTaTKH KepaMHKH, npHua)l.JiemaJJ.ţne tflaae ,D;myJiernTn KYJihTYPhl 
BoHH (pHc. 2), a TaKme CJie)l.hl 6oJiee 1108):\Hero rrepno)l.a, OTHOCHI:QHeCH K KYJihType ryMeJih
HI1:Qa (pHc. 3). 

B TOit me MecTHOCTH, ua BTOpoiî Teppace RaJIMa:u.yiî (puc. 1 u 3) 6biJIH o6ua
pymeHhl CJie)l.hl KYJibTYPhl ryMeJibHH:Qa H Apyrue KYJibTYPhl 3IIOXH rrepece.neHHH uapOAOB. 

2. Ha TeppuTopuu ceJia Jlapry cyi:QeCTBYIOT rroJiayque necqauhle AIOHhl. B ABYX 
H8 3THX )l.IOH o6uapymeH HeKpOllOJib 1 r)l.e 6LIJIH BCKphlThl MHOroqncJieHHLie rrpe)l.MeTLI (poe. 
6-8) 1 Ha OCHOBaHHH KOTOpLIX ero MOa\HO )l.aTHpOBaTb uaqa.JIOM 31IOXII Be.JiliKOrO rrepece
.neHHH uapo)l.OB (III-IV BB.). Ha BTOpnquoiî Teppace RaJIMa:u.yiî, B oKpecTHOCTHX Toro 
me ceJia Jlapry, 6LIJIH o6uapymeHLI ell\e HecKOJihKO Apyrnx nyHKTOB (pnc. 5), r)l.e uaiîAeHhl 
cJieALI KYJihTYPLI anoxn nepeceJieHHH Hapo)l.OB. 

B rryHKTe, uaaLisaeMoM <<BLimHHToape>> (puc. 5, VII), uaiî)l.eHLI u qepenKu KepaMHHH 
pHMCKO:iî tflaKTYPLI. 

OB'bHCHEHl1E PHCYHKOB 

Plic o 1 o - qepTell< oHpecTHOCTefi ceJia JllllllnOTRIIHa. 
Plic o 2 o - KepaMli'IeCHlle cJ!parMeHTLT ll3 JhtlliHOTRIIIm o XoJIMllt> J\'!, 1 , npllnagJiemall\IIfi cJ!aae 

JI,my JICTIITll HYJILTYPLI BoRH o 
Plic o 3 o - KepaMlll\ct Tllrra fyMeJILHlllla lla Toro me rroceJieHnR B JlliTIIHOTRHHe o 
Plic o t, _ - HrpaMnKa :moxn nepeceJieHllfl Hapo)J;OB, o6Hapymetman n6m1au .llnmnoTmH>H 

(rryuHT III, puco l)o 

puco 5) o 

Plic o 5 o - ~IepTCll\ Ol\pecTHoc·reJl: ceJia Jlapry c JI<aaaHHeM MecTa, I'Ae OLIJIH oGHap:vmeHhi HaXOAHH o 
P11c o 6 o - H:epa~lltna :moxu rrepeceJieHHH Hapo)J;OB, OTHpLITa n necoqnLnr )J;roHax Jlapry (nyHI<T l, 

Puc o 7 o - PaaJIWIHLie y«pallleHHH, o6HapymeHHLie B p;rouax Jlapry (nyn«T 1, puc o 5) o 
PHc o 8 o - PaaJIH'IHLie npep;MeTLI, o6HapymeHHLie n ATOHax Jlapry (rryHHT 1, plic o 5) o 
PHc o 9 o - KepaMHHa :moxH nepeceJieHHH Hapop;os, o6HapymeuHaH Ha BTOpHlJHOR Teppace l\aJIMallyit 

(nyHHTbl II, VI, VII, puc o 5) o 
Plic 010 _ - Tonop-MOJIOTOH Ha o6TecaHHoro HaMHJI ll3 Jlapry. 
Puc o 11 o - PoMaHcHaH HepaMliHa (M 6 H 7) u HepaMliRa anoxu nepeceJieHHH Hapop;os, o6HapymeHa 

Ha BTopnquoR Teppace l\aJIMallyft (nynHTbl II, VI , VII, puc o 5) . 

EXPLORA TIONS ARCHEOLOGIQUES DANS LA V ALLEE DU CALMAŢUI 

(RESUME) 

Dans ce rapport l'auteur fait une presentation sommaire des travaux archeologiques entre
pris par lui dans la vallee du Călmăţui, sous les auspices du Musee regional de Galaţi. Dans 
le passe, cette region a ete presque entierement negligee du point de vue des recherches archeo
logiques. 
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